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Peuotounyavikn Il: Epyaotnplakr aoknon Por yUpw armo KUAwSpo

PEY2TOMHXANIKH II

E=QTEPIKH POH: ASKHIH6": Por} yUpw amd kKUAwSpo

AVTIKELUEVO KOIL OKOTTOC TOU TTELP ALLLOLTOC

To QVTIKELPEVO TOU MELPAUATOG Elval N PETPNON KOTAVOUWY TILECEWV OTLG SLEVBUVOELG
X KaL Y, T0c0 otnv enipavela evog KUAivépou 600 Kal otn yUpw TEPLOXH Tou. Ao TIg
petpnoelg Ba unoAoylotouv ot cuvteleoteq mieong Cp, Cox, Coyr Coxs Coy KABWG KoL O
ouvteAeotnG avtiotaong Cp 0€ MPayUaTiki pon. AKOUN N ocUYKPLON TWV TELPAUOTIKWY
TILWV UE TIC AVTIOTOLXEG BEWPNTLKEG 0ONYEL OE XPr OO CUUMEPACUATA VLA TN OXECN
TPAYUATIKN G Kot tdewdoug ponc.

H Sie€aywyn tou melpdpatog unopel va Staxwplotel oe SU0 UTONElpApATA:

1. Métpnon KOTavoung Tieong otnv emipavela tou KUAivdpou, oe Sladopeg ywvieg
yUpw armo tov KUALWVSpo.

2. Mé£tpnon Kkatavoung Tmieong otnv meploxn yupw omod Tov KUAWSpO OTIg
SleuBuvoelg X kat Y.

Oswpia

SUVTEAEOTEC TTiEONC

To poikd mebio yupw amod €vav kUAWSpo, yla Aatpln por, umopel va mapoaotabel
oUpdwva He To IXNUa 6.1, OmMou n pon eival amod aplotepd TPog ta de€ld Kal o
KUAWvSpo¢ Bewpeital akivntog.

2xnua 6.1: Poiko mebio yupw amo kuAwvépo yia atpiBn pon
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Psuctounyavikn Il: Epyaotnplokn aocknon Pon yupw amo KUAWSpo

Edapudlovtag tnv e€lowon Bernoulli petad evoc onueiou (o) otnv amelpn pon Kat
€vOG Tuxaiou onueiou (1) yupw amod tov KUAWVSpo (ZxAua 6.1) mpoKUTITEL:
P, p

P +Euoo =P +EW12

AvtikaBlotwvtag tnv oAwkrp taxutnta W (onmwg d¢aivetat oto oxnua 6.1) pe v
ékdpaon:

(6.1)

ré Ty 6.2
W2 =u2[1- r—ozcos 201 + u?, r—isinz(ZH) 6.2)
MpokUTTEL:
8 o 6.3
D1 — Poo = g[ui —-W2] = g[uﬁ, —uZ[1— r%cos 20]% — uir%sinz(ze) 63)
n

2 4
_P 7o > T . 5 (6.4)
p1—Poo—Euoo 1—[1—r—2c0529] —r—4$m 20

O ouvteAeotng nieong Cp Sivetal amo tnv Ekppaocn:

P1 — P (6.5)

Jwo
2
I u r It I ' ’
OTOU, (o = pT°°, n Suvapkn TLEDN, P N OTATIKA TEON KAl Uy, N TAXVUTNTA TNG

Cp =

QTELPNG PONG, KAL P1 N LETPOUMEVN o€ KABe onueio tou KUAivépou mieon.

Me avtikataotaon tng oxéong (6.4) otn oxéon (6.5), o ouvteAeotn¢ ieong ekppaletal
WG €€

. r2 r 6.6
Cp P17 Po g [1—%c0529]2——04sin220 (6.6)
Qoo r r
n
4 2 4 2
B 7'0 ) 5 TO _ TO TO (67)
Cp = r—4[cos 20 + sin“260] + lZT—ZCOSZBI = _r_4+ Zr—ZCOSZH
n
(6.8)

C —EZ ze—ﬁ
p =—7|2cos 2

H teleutaia oxéon (6.8) ya r = ro Sivel To ouvteAeotr Tieong otnv empAvVELA TOU
KUAlvSpou, mou eivat:

Cp = 2c0s20 — 1 = 1 — 4sin?6 (6.9)

H ypadLkn mapdaotacn TnG oXEonNG AUt pailvetal oto oxiua 6.2.
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Peuotounyavikn Il: Epyaotnplakr aoknon Por yUpw armo KUAwSpo
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2xnua 6.2 MetaBoAn tou Cp ouvapthoet tn¢ ywviog npooBoAnc & yia atptBn pon

JUpudwva Pe To IxAua 6.2 yia ywvia 6 = 90° kot 6 = 270° MPOKUTTEL N EAAXLOTN TLUA
Co = -3, n onoia avtiotoxel oTNV peEyLotn TaxVTNTA Womax = 2Ue. M ywvia 6 = 0° kot
6 = 180° mpokumteL n peyotn i C, = 1, n onola avtiotolyel otnv EAAXLOTN TN TNG
TaxVuTNToC Womin = 0, TIOU €lval TO ONUELO AVAKOTIAG TNG PONG.

H oxéon (6.8) yta 8 = 0° (1 © = 180°) kaw r = x Sivel to ouvteleotr| mieong Cox TPV (A
META) ToVv KUALVSpO Katd tov afova X Kal eivat:

ré ré (6.10a)

2Zto IxAua 6.3 Sivetal n petaPfoln tou cuvtedeot mieong Cpx pe TO Adyo X/ro yla
atpBn pon.

H pe€yiotn Tl tou Cpy €lval otnv TR Tou X = rp 0mou eival Cpx = 1 (A: onpeio
OVOLKOTING).

Ztnv npaypotiki pon (dnA. por) pe tppn) o ouvteheotrg Cox Sivetal amod tn oxéon

¢ _PxTPe (6:108)
px Joo

OTIOU Py N OTATLKA Tiieon eUMPOG KoL tiow armod tov KUAWVEPOo Katd pRKog tou afova X.
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Psuctounyavikn Il: Epyaotnplokn aocknon Pon yupw amo KUAWSpo

A\ 4

Zxnuoa 6.3: MetaBoAr tou Cyouvaptrioet tou Adyou x/rp yio dtpt8n pon

Amo6 tn oxéon (6.8) yia 8 = 90° (1 6 = 270°) Kal r = y MPOKUTITEL O CUVTEAECTNG TliEONG
Coy AVW (1 kATW) ard tov kUApo katd tn StevBuvon Tou dova y Kat eivat:

C

by =~ 2|21t 2

yilo y?
H petafoAn autn divetal oto Ixnua 6.4 ya atpipn pon.

¢ rozl (6.11a)

Katd mapopoto tpoémo pe tov Cp kat 0 ouvtedeotrig Cyy yla mpaypatikny pon divetat
amno tn oxéon

Py ~ Po (6.11b)
dowo

Cpy =

OTIOU py OTOTIKA TIEON TTAVW KoL KATW artd tov KUAWEPO KaTd pkog tou agova Y.

Me tov (610 CUAAOYLOUO TIOU OPLOTNKE O CUVTEAECTAG OTATIKNG Ttieong, opileTal kal o
ouvteheotng oAkng mieong C; wg,

gd—Poo
= A2
Cg doo (6 )
Me
g=P+4= go = P *qr (6.13)
T(POKUTITEL
Cy =20 = PotdeorPo o g (6.14a)
doo doo doo
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Sxnua 6.4: MetaBoAr tou C,, ouvaptrioet tou Adyou y/ro yia atpl8n pon

H ypadwn napdotaon tou ouvteheotn Cg Seiyvetal emiong ota Zxfpata 6.3 kat 6.4 ya
atpBn pon.

Onwg evAoya MPOKUTITEL OO TAL TTPONYOUUEVA, VLo TIPAYHATIKA por) 0 cuvteAeotnq C,
Slvetal amno T OXEOELG

9x — P 9y ~ Poo (6.14B)

C Kal C,, =
qOO qoo

gx = 9y
OTIoU gy Kal g, N HETPOUpEVN OAKA Tieon katd prkog Tou afova X kat Y avtiotouo.
Eneldn onwg npokumtel amno tn oxeon (6.14a) n tun tou C; eivat otabepn kot lon pe 1,
CUMTEPALVETAL OTL N ATIOKALON TWV MEPAUATIKWY TLUWV Ao TNV TR avtn e€aptatot
Qo TNV aKPIBELX TWV 0OPYAVWY KaL TNV TTPOCOXI TOU MELPAUATLOTH.

Zuvteleotng avtiotaong Cp

MNa tov KUAWSPOo, o cuvteAeotng avtiotaong Cp divetal and tnv ékdpaocn:

1 2n (6.15)
Cp = 2—[ Cycos8 do
0

Zto IxNpa 6.5 paivetal n ypadikn napactacn tou [C,cosB]ouvaptroet tng ywviag 6.

O ouvteAeotn¢ avtiotaong, cupudwva Ue TV oxéon (6.15) umoAoyiletal kat ypadika
ocoav abpolopa tTwv epPadwv tTwv oToEWdWV TapaAAnAoypAppwy (IxAua 6.5).
AnAadn: Cp = 6A1 — 6A2 omou Al: ta Betikd eppada kat A2: ta apvnTKA eBada.
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Peuotounyavikn Il: Epyaotnplakr aoknon Por yUpw armo KUAwSpo
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2xnua 6.5: MetaBoAr tou Cy,cosU ouvaptrioet ¢ ywviog 9 yia tbewbdn por.

Onwc¢ dpaivetal otnv 1dewdn por o0 cuvteAeoTNG avtiotaong ival pndév.

H avtiotaon mou nmapouolalet o KUAWVEpog Sivetal amod tnv ékdpaon:
Dp = Cp Ldq,, (6.16)

omou L to pnkog tou kuAivépou, d n Stdpetpog Tou KUALVEpPOU Kal g, N Suvopikn
niieon tnG anépavtng pong.

Amo tn oxéon (6.16) yivetat avtiAnmto otL otnv Wewdn pon o KUAWVSpoCg mapouoLalet
unéevikn avtiotaon, adou o cuvteAeoTAG avtiotaong eival undév.

MNEPAUATIKY EYKATAOTAON, OPYAVO KOL UALKA

H TelpapaTik EYKATAOTOON OTNV Omnola MPOYHOTOTNOLETAL TO MElpapa amoteAsital
ano pia umonxnTtkn agpocnpayya otnv €€06o tng omoiag Tomobeteital o€ KATAAANAN
Baon otnpLEng €vag KUKALKOG KUALVOPOG. Ta TUAMOTO TIOU QITOLTOUVTOL Yl T oTpLEn
TOU KUALvSpou daivovtal oto ZxNua 6.6 kot e€nyouvtal mopakaTw.

1. O kUAwbpog Slapétpou 12 cm, oTOV OTIOLO €XOUV KATAOKEUAOTEL SUO OTEC yla TN
UETPNON TNG Tieong.

2. OL 6U0 TAEUPLKEC TIAOKECG, KATAOKEUOOUEVEG amo Plexiglas, pe kataAAnAa
Slapopdwpéva xelAn MPOCPONG KoL AmoppPOonG yla TNV emniteuén opolopopdng Kot
XwpLlg amokoAANoEeLG ponC.

3. H Bdon otipténg tou KuAivdpou
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Zxnua 6.6: Melpauatikn EyKataoTaon

H umonxnTikn agpoorpayya Snuoupyel Tnv mpooTintovoa otov KUAVEPO pon.

H okomuotnta tng dtavolEng SUo omwyv, EKTOC TNG XPNOLLOTNTAC TOUC YLOL TN LETPNON
niieong, BonBoulv otnv tormoBétnon tou KUAivbpou kabeta otn pon. H por) mpoomintet
kKaBeta otov KUAWSpO Otav ol MIECEL oTIG SUOo OmeEG eival loeg petafy toug. Auto
onuaivel 0tL av cuvbéooupe ta dUO CwANVAKLO TOUu SLadopLlkol POVOUETPOU OTLG
OTIEG QLUTEG, N €VOELEN TOU PavouETpou Ba eival pndév.

Newpapatikn dtadkacia

To meipapa Sle€dyetal otV €yKATAOTACN TOU IXNUATOG 6.6. MNa tn Sie€aywyn tou
TelpApatTog akoAouBeital n e€ng dStadikaaoia.

Apxk@, AapPavetal MPETPNON TWV TWMWV TNC Tieong Kal Beppokpaciag g
atuoodaLlpag, WOTE va UTIOAOYLOTEL N TTUKVOTNTA TOU aépa. H pétpnon yivetal pe tn
xprion €vog Bapopétpou Kol VoG Beppopétpou Kal Guolkd LoxUEL Kal yla ta duo
UTIOTIELPAOTO.  TIOU  akoAouBoUv. ITn OUVEXElA TEPLYpAdETAL O  TPOTOG
TIPAYLATOTOLNONG TWV UETPIOEWV AVOAUTIKA.
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Psuctounyavikn Il: Epyaotnplokn aocknon Pon yupw amo KUAWSpo

Métpnon misonc otnv enwdpAVELX TOU KUALVSpoU

TiBetal oe Asttoupyia n agpocnpayya Kal Snuioupyeitat por). O KUALVEPOC MPETEL VA
elval tonoBetnuévog o anootaon 30 cm amnod tv £€060 Tou BAAAUOU HUETPHOEWV TNG
agpoonpayyag Kabeta otnv por. EAéyxetal n kabetdtnTa TG Pong, cuvdéovtag ta
OWANVAKLO TOU HAVOUETPOU oTLG U0 OMEG OTATLKAG Tieong Tou KUAivdpou. H por tou
aépa eival kaBetn otov KUAWVEPO, OTav N EVOELEn TOU LAVOUETPOU ival undév.

Me évav owAnva oALKNG- OTATIKAG Ttieong AapBdavetal pEtpnon tng Suvapkng mieong
O€ HLO OO0TO0N KOVOTIOWNTIKY UPooTtd and tov KUAWVEpo, wote va Bewpnbel oav
SuvaLkn Tileon AMELPNG PONG Jw. H améoTtacn auth eival 20 cm Kal eTAEYETOL ETELSN
N por otnV TEPLOXN QUTH TAPOUGCLALETOL OUOLOPOPdN OE LKAVOTIONTIKO BaBuod. Itnv
OUVEXELA [LE TO HAVOUETPO AapBavetal n Stadopd oTaTIKNG Ttieong TNG EMLPAVELAC TOU
KUALVEpOU Kal TNG OTATIKNAG TEONG TNG AMELPNG PONG, 0€ KABE onuelo Tou KUAivépou
TIOU TIPOKUTITEL PE Pnuoatiky meplotpodr tou. Anhadn neplotpédoupe Tov KUAWVSpO
KOTA OUYKEKPLUEVO Bripa KABe dopd OUTWG WOTE N OTN) VA OXNMATI(EL CUYKEKPLUEVN
ywvia pe TNV apxkn tng B6éon. MNa tnv mpaypotomoinon autng tng METPNONG
OUVOEETAL TO €va OWANVAKL TOU MOVOUETPOU KE TNV OMH OTATIKNAG Tileong Tou
KUAlvSpou, kal To GAAo He €vav OwANvVa OALKNG- OTATIKAG Ttieong (otnv umodoxn
OTATIKNC Ttieong) o€ andotoon 20 cm UMPooTd oo tov KUAWSpo.

Ta Bruata meplotpodns kabopilovial amd tnv omoudaldtnTa TNg TEPLOXNG TOU
kKulivbpou. T mapddeypa, avoadépetal n mepoxn twv 80° mou mapatnpeital
QIOKOAANGN TNG PONG KO OUMALTELTAL TTUKVWON TWV ONUEIWY HETPNONG. ITLG TMEPLOXES
nou 6ev mapatnpeital avtiotpodpn Pabuida mieong (dnA. amokdAAnon tg pong) to
BAua meplotpodic Aappavetat 10°-20° evw oOTIC TEPLOXES amokOAAnong 5°. Adou
ohokAnpwBolv ot petprioelg and 0° wg 360° eival Suvatdg o UTOAOYLOROE TOU
ouvteleotr otatikng riieong C,.

Métpnon risonc yupw armod tov KUAWEpo

H pétpnon tng mieong otig StevBuvoelg X (mpv Kal HETA Tov KUAWSpO) kat Y (mavw
oo TOV KUAWVOPO) EMITUYXAVETAL PE HETOTOTION TOU owAnva Prandtl mpog tnv
emBupntn katevBuvon pe tnv Bonbela tng dataéng petatomong. H dtadopd p - P
AapPavetal éupeca S10TL dev umdpxel duvatdtnta tomobetnong SU0 UETPNTIKWV
oWAAVWV Tieong TAUTOXPOVA OTA ONUELD TTOU ATALTELTOL.

YroAoyiZovtat ot SLadopES (P - Pary) KAL (Peo - Poary) KL OTNV CUVEXELQ apatpolvTOL. TV
anotéAeopa MPoKUTTEL N Stadopd (p - p) OV €ival n {ntoVuevn. H mieon p eival n
petafardopevn mieon ot SteuBivoelg X Y (OMOU METPAME) KL N Pory ELVOL N
atpoodalpikn mieon. Ta BrApata kabopilovtal amd Tnv omoudaldTnTA TNG MEPLOXAG
UETPNONC. 2TIC TIEPLOCOTEPEG MEPUTTWOELS TO Brpa €ivat 3 cm (n plon aktiva).
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Inueia pETpnong otny y dieubuvom
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Zxnua 6.7: Znueia UETPNONG TNG Iieoncg

ITnv meplmtwon PETPNONG TNG OAKNG Tieonc, n Hovn alhayn mou emBAAAETAL OTNV
HETPNTIKA Statagn eival n ouvdeon tng omr¢ oAk ¢ mieong Tou cwAnva Prandtl pe to
HOVOUETPO. Mo ouyKeKpLUEVa AapBavovtal ol €n¢ LETPAOELS (ZxNua 6.7):

I.  Ztnv SlevBuvon X, HETPNON OAIKNG- OTATIKNG TEONG UETA TOV KUALWVOPO Kal,
OALKAG Ttieon ¢ mpLv Tov KUALWVSpoO.

II.  Ztnv 6levBuvon Y, HETPNON OALKAG- OTATIKAG TILEONC TTAVW aTtd Tov KUALVSpO.

AnoteAéopata

Ol HeTpROELC avaypAdovTal OTOUG TIVAKEG TTou akoAouBouv.

Enefepyaoia anoteAEOUATWY

ApXLKA, uTtoAoyileTal n TUKVOTNTA TOU AEPO OO TNV KATAOTATLKNA £€lowaon
p=p/RT

omou p n mieon o€ [Pa], R n ek otabepad tou aépa ot [J/ kgK], T n Bepuokpacia oe
BaBpoug Kelvin, kat otn cuvéxela to Suvaptkod LEwdeg amo tn oxeon:

W=, (T/ 273)%8

HE Mo TNV T Tou Ewdoug ya 0 °C. Katdmiv umoloyiletat o aplOpog Reynolds,
Re = pud/y, o omoiog kaBopilel TIC poikéG cuvORKeG yLla TIG omoieg Ba avalntnbel o
OUVTEAEOTAG avTioTaong tou KuAivdpou amod tn oxetkn BiBAoypadia kot Ba
OUVKPLOel pe TNV melpapatiky T (BA. epwtnon 2 mopakatw).

OL TELPOLOTIKEG LETPNOELG XPNOLUOTOLOUVTAL Yl TNV €UPECn TwV akoAoUBwv
INTOUHEVWV:
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Eupeon yla kaBe Brpa tou cuvteheotn mieong Cp, otnv emdavela tou KUAivépou,
avaypadn otov avtiotolo mivaka UeTproswyv (Mivakag 6.1) Kol KATAoKEUN TOU
avtiotolyou Staypappatoc Cp= Cp (6).

Eupeon tou ouvteleotn nieong Cpx, kata tnv X- StevBuvon (LeTA Tov KUALWVEPO),
avaypadn otov avtiotolyo mivaka (Mivakag 6.2) Kal KATAOKEUH TOU AVTiOTOLXOU
Slaypappatog. Opowa Stadikaoia akoAouBeital kal yla tnv egvpeon tou Cpy
(6levBuvon —Y mavw amno tov KUAWSPo, Mivakag 6.3).

Eupeon twv cuvteheotwy Cg, mpLv Kal PETA Tov KUAWVEpO, otn StevBuvon X (Cgx),
Mivakeg 6.4, 6.5, kot avw amoé tov KUAwSpo, otnv dteBuvon Y (Cgy), Nivakag 6.6
EUpeon tou ouvteheot avtiotaong Cp pe tnv ypadikn puebodo (Mivakag 6.7).
Mpocoyr, 0Toug UTIOAOYLOMOUG TwV eUBadwv n ywvia gival og aktivia.

EpwTtNoELg

1.

No ouykplvete TIC ypadIKEC TIOPAOTACEL OOG LE €Kelveg mou Sivovtal ota
OXNMOTA KOL VOL OXOALAOETE T QMOTEAECUOTA.

Na oUYKpIVETE TNV TIUN TOU CUVTEAECTH avtiotaong He auth tng BiBAloypadiag
yla TG CUVONKEG TOU TIELPAMOTOG.

No avodEpete v ouvTOUia TOUG TIAPAYOVIEC QMO TOUC Omoioug €€aptatal o
OUVTEAEOTAG avTioTooNG.
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ZTIG eEMOUEVEG OeAiSeg Sivovtan oplopéva Staypappata, ta onoia Oa mpénel va avanapayxboliv Kot
T0 ypaWLpo ¢ €kBeonG, e TN BoNBELa TWV BEWPNTIKWY GXECEWV KOL TWV OVTIOTOLYWV TIELPOLLOTLKWV
QMOTEAEOUATWV.
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Awdypaupo 2. MetaBoAr tou ouvteAeoth Cp OUVOPTHOEL TOU AByou X/r
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Epyaotnplakr aoknon Por yUpw armo KUAwSpo

Peuotounyovikn Il:
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Awaypaupo 3. MetaBoAr tou ouvteAeotr Cgx oUVOPTIOEL TOU AOYOU X/r
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Awaypaupo 4: MetaBoAr tou ouvtedeotr Cqy oUVOPTIOEL TOU AOYOU Yy/r
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Psuctounyavikn Il:

Epyaotnplakn aocknon

Pon yupw amo KUAWSpo

MINAKAZ 6.1

KATANOMH NIEZHZ ZTHN ENIPQANEIA TOY KYAINAPOY

() P-Pco qde Co (O] P-Pco (1 IS Co
(Pa) (Pa) (Pa) (Pa)

0 160

20 180

40 200

60 220

65 240

70 260

75 270

80 280

85 290

90 300

100 320

110 330

120 340

140 350

150 360
MINAKAZ 6.2
KATANOMH ITATIKHZ NMNIEZHZ META TON KYAINAPO - AIEYOYNZH X

X (cm) x/r Potart (Pa) q. (Pa) Cox

MINAKAZ 6.3

KATANOMH ZTATIKHZ NIEZHZ MANQ ANMO TON KYAINAPO — AIEYOYNZH Y

y (cm)

y/r

Potar (Pa)

q- (Pa)

Coy

Epyaotriplo Mnyavikng tTwv Peuotwv kot Edappoywv Autnig

14



Psuctounyavikn Il: Epyaotnplakn aocknon Pon yupw amo KUAWSpo

MNINAKAZ 6.4

KATANOMH OAIKHZ MIEZHZ MPIN TON KYAINAPO — AIEYOYNZH X

X (cm) x/r PoA (Pa) q. (Pa) o

MNINAKAZ 6.5

KATANOMH OAIKHZ NIEZHZ META TON KYAINAPO — AIEYOYNZH X

X (cm) x/r PoA (Pa) q. (Pa) Ce

MINAKAZ 6.6

KATANOMH OAIKHZ NIEZHZ MANQ AMNO TON KYAINAPO — AIEYOYNZH Y

y (cm) y/r PoA (Pa) q. (Pa) C;
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Psuctounyavikn Il: Epyaotnplokn aocknon Pon yupw amo KUAWSpo

MINAKAZ 6.7

¢ cosp Co Cp cosd
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